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über die 1. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Heeslingen am Mittwoch, dem 
17.10.2012, 19:30 Uhr, Gaststätte "Zum Hollengrund" in Heeslingen. 
 
Anwesend: 

Gemeindedirektor 
  Johann-D. Klintworth  

Ratsvorsitzender 
Bürgermeister Gerhard Holsten  

Ratsmitglieder 
Ratsherr Hermann Albers  
Ratsherr Frank Braasch  
Ratsherr Hans-Peter Brinkmann  
Ratsfrau Anja Eggers  
Ratsfrau Anja Förster  
Ratsherr Henning Fricke  
Ratsfrau Ursula Gerdes  
Ratsherr Jürgen Holsten  
Ratsherr Karsten Knofflock  
Ratsherr Hans-Dieter Martens  
Ratsherr Dennis Meinders  
Ratsfrau Susanne Mrugalla  
Ratsherr Martin Setzer  
Ratsherr Werner Vogeler  
 
 
Abwesend: 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
  
 Bürgermeister Holsten eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr, stellt die ordnungsgemäße 

Ladung, die Anwesenheit und die Beschlussfähigkeit fest.  
 

 

2. Feststellung der Tagesordnung 
  
 Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt. 

 
 

3. Demographiegutachten - Gutachten zur Bevölkerungs- und Gemeinbedarfsentwicklung 
  
 Herr Kramer erläutert eingangs, dass das Gutachten eine Analyse der bisherigen Ent-

wicklung und der augenblicklichen Situation der Bevölkerungsentwicklung, der Beschäf-
tigungsentwicklung und der Wohnbautätigkeit in der Stadt Zeven ist und die Entwicklung 
realistischer Entwicklungsmöglichkeiten, Szenarien zur zukünftigen Entwicklung und ei-
ne Folgenabschätzung für den Gemeinbedarf beinhaltet. Nach Ausführungen zur Me-
thode und dem Vorgehen kommt er auf die Ausgangslage zu sprechen. Hier stellt er u. 
a. die Wanderungsbewegungen, und die Geburten- und Sterblichkeitsrate vor. Weiterhin 
geht er auf die Wohnraumnachfrage - und das Wohnraumangebotspotenzial ein. Ferner 
stellt er Passiv- und Aktivszenarien und die daraus resultierende Bevölkerungsentwick-
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lung dar. Darüber hinaus geht er auf die Altersstruktur der Bevölkerung in der Stadt Ze-
ven ein und erläutert die Bevölkerungsentwicklung in den Teilbereichen. Nach den Aus-
führungen zur Gemeinbedarfsentwicklung in bezug auf die Primarstufe, Sekundarstufe, 
Berufsausbildung Spielplätze, Jugendliche, Sportstätten, junge Haushaltsgründer. Er-
werbsbevölkerung, Senioren und Friedhof, fasst er seine Ausführungen zusammen und 
beantwortet die Fragen der Ratsmitglieder. Der Rat der Stadt Zeven nimmt das Demo-
graphiegutachten zur Kenntnis. 

 Rat Heeslingen am 17.10.2012 – Vorlage-Nr. 92 – 02    An-
lage 
 

 

 

Ende der Sitzung: 21.00 
 
 
 
 
 

Gerhard Holsten Johann - D. Klintworth       

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführer 
 
 

 


